

## 因迟到致儿子没赶上校车

## 男子驾车上高速别停校车获刑

近日,上海市嘉定区人民法院审结了一起追逐竞驶型危险驾驶案件,被告人张某因犯危险驾驶罪被依法追究刑事责任。

## 迟到后故意别停校车

2023年的一个早晨,张某驾车搭载妻儿,来到上海市嘉定区某路的校车上车点,要送孩子坐校车。然而,张某并没有在规定的发车时间前赶到,眼看已经到点,校车司机陆师傅遂按照时间节点正常发车,驶入高速前往学校。

迟到的张某因为校车没有等候,而心生不满,遂一脚油门驶上高速,追赶载有十余名学生的校车。

追上校车后,张某故意采用点刹、变道等方式别挡陆师傅驾驶的校车,迫使校车低速行驶后在道路中间停下。校车司机陆师傅为了保障行驶安全,启动车辆开往右侧应急车道,但张某依然连续多次故意采用刹车、变道等方式继续别挡陆师傅所驾车辆,严重影响陆师傅正常、安全行驶,致使校车在高速公路上低速行驶,最终停在应急车道内。待张某驾车离开后,校车才最终驶回学校。

公安机关经侦查于2023年12月21日抓获张某,张某到案后如实供述了上述犯罪事实。

## 构成危险驾驶罪获刑

嘉定区人民法院经过审理认为,被告人张某违反交通运输管理法规,在道路上追逐竞驶,情节恶劣,其行为已构成危险驾驶罪。

被告人张某如实供述自己的罪行,可以从轻处罚;自愿认罪认罚,可以从宽处理。综合本案的事实、情节,嘉定区人民法院判处被告人张某拘役三个月,缓刑六个月,并处罚金人民币六千元。

一审判决后,被告人张某服判息诉,案件发生法律效力。

## “追逐竞驶”也可能是单个人实施

嘉定法院刑事审判庭法官助理范娅楠表示,《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一规定,“在道路上驾驶机动车追逐竞驶,情节恶劣的”,构成危险驾驶罪。认定本罪的关键在于“追逐竞驶”“情节恶劣”的认定。

刑法规定的“追逐竞驶”,一般是指行为人出于竞技、追求刺激、斗气或者其他动机,驾驶机动车,违反道路交通安全规定,在道路上快速追赶的行为。追逐竞驶,既可以是二人以上基于意思联络而实施,也可能是单个人实施。

对“追逐竞驶”应当坚持主客观相统一原则予以认定。本案中,从主观动机来看,被告人张某因校车未等候心生不满,出于斗气心理一路驾车追赶、别挡校车;从客观行为来看,被告人驾驶小型客车在高速上多次采用点刹、变道等方式别挡校车,迫使校车低速行驶后在道路中间停下一分多钟,最终无奈停在应急车道内。结合被告人张某的主观状态和客观行为,可以认定其行为已构成了刑法所规定的“追逐竞驶”。

判断情节是否恶劣,应从追逐竞驶造成的危害程度以及危害后果等方面进行认定。具体来说,应当根据追逐竞驶行为发生的时空环境、行驶路线的变化情况、违章情况、追逐竞驶行为对其他交通参与者的影响等情节,结合生活经验作出综合、全面的判断。

本案中的追逐竞驶行为发生在早高峰的高速公路上,车辆行驶速度快、车流量大,且别挡的是一辆载有十余名学生的校车,严重违反了道路交通安全规定,致使沿途正常行驶的车辆纷纷闪避,具有极高的危险性,对途经人员车辆以及校车人员的生命财产安全造成威胁,足以认定“情节恶劣”。

案件判决时充分考量了校方及家属意见。经询问校方人员,张某已对自己的行为进行了深刻的检讨,并向校方及家长表达了诚挚的歉意。校方在了解张某的悔过态度后,对其表示了谅解,并对其适用缓刑没有异议。经司法局调查评估,张某与家人同住,工作较稳定,家庭经济条件一般,家人关系和睦,日常表现一般,社会危险性较小,对所居住社区影响一般,无违法犯罪记录,结合其实际情况,具备社区矫正的条件。

基于此,法院认为张某的行为虽然构成了犯罪,但其悔罪态度明显,且尚未造成严重后果。通过对其个人情况、犯罪动机及前科记录的综合评估,法院认为张某没有再犯罪的危险,同时宣告缓刑对张某所居住社区也不会造成重大不良影响,因此对其从轻处罚,判处缓刑。希望他能珍惜机会,认真悔改,严格遵守法律法规,以实际行动弥补过错。

晨报记者 姚沁艺 通讯员 范娅楠

搬家后 230 万元名表不翼而飞  
赃物竟在朋友女友家找到

搬家途中价值 230 万元的名表还在自己身上,可搬家后仅仅 3 小时,名表就不翼而飞,期间搬家人员、保洁人员和物业人员一一被排除嫌疑,最终,这块表竟然在当事人朋友的女友家中被找到……

2025 年 1 月 3 日晚,静安公安分局北站派出所接到报案,刚刚乔迁至苏河湾某高端公寓的任先生称,其珍藏的一块价值 230 万元的名牌腕表在搬家过程中丢失。据任先生回忆,他将手表悬挂于随身挎包外侧,从老宅到新居全程携带。然而,警方通过视频回看发现,任先生抵达新居时手表仍在包上,这意味着失窃时段被精确锁定在迁入后的 3 小时内。

案发后,静安警方高度重视,迅速组织多警种精锐警力组成侦查组,通过视频调查还原搬家经过,发现失窃时段仅有 12 人进出过房间,包括 6 名搬家公司员工、3 位保洁收纳师、2 名物业管家及任先生的好友杨某。警方对这 12 人逐一展开调查,但未能第一时间查清手表去向,案件一度陷入僵局。

2 月 10 日,在市局刑侦总队的大力支持下,侦查组转变思路,全力调查涉案腕表的销赃渠道。一名马姓女子进入警方视线——她在社交平台发布了一条“变现顶级腕表”的动态,品牌型号与被盗手表一致。经甄别,警方确认该手表正是任先生丢失的那块。

进一步调查发现,马某近期与一名杨姓男子往来密切,而杨某正是案发当日到访任先生新居的友人之一。警方随即锁定杨某为重大作案嫌疑人,并于当日将其与马某抓获归案,当场缴获被盗手表。

到案后,杨某交代,他因眼红和贪念,趁乔迁之喜众人忙



碌时,将任先生的手表顺走并送给女友马某。然而,马某并不喜欢这块旧表,甚至有意将其出售变现。目前,杨某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

警方提醒:财不外露,贵重物品需要妥善保管,特别是在搬运贵重物品时应采用专业安保运输,避免“显财露富”招来不法之徒。

晨报记者 陈 泉

公司后台惊现“信息硕鼠”  
批量解码个人信息疯狂“掘金”

为非法牟利,男子郭某某、彭某通过二手市场平台及时加密通讯软件等方式,与有解密需求的人员取得联系并传输数据,在快递物流公司未授权的情况下,私自利用非法渠道获得公司账号,侵入后台服务器,批量解密快递单号,并将所获得个人信息数据贩卖牟利。日前,上海市青浦区人民检察院以涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪对二人提起公诉。

2024 年 8 月,青浦公安分局接到某快递物流公司报案。经侦查,9 月 19 日、20 日,民警分别在江西省、广东省抓获彭某、郭某某。12 月 20 日,以涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪移送至青浦区检察院审查起诉。

青浦区检察院网络犯罪检察官办案组承办人员立即着手办案。经讯问了解到,郭某某于 2022 年 9 月入职一科技公司,2024 年 1 月左右,郭某某从公司了解到快递单号解密的方式,他获取到一个自动化解密模拟器,擅自登录快递公司内部系统,便解密加密单号为明文信息,遂开始在二手市场平台上发布解密广告。

郭某某报价 1 元 1 条,称自己能够解密快递单号,吸引部分人群下单。随后他根据下单人员提供的账号擅自进入后台服务器,借助自己的解密软件批量解码。短短几月,他解密了近 4 万条快递信息,非法获利 33000 余元。

无独有偶,彭某与其采用的方式极其相似。自 2024 年 7 月起,彭某招揽有解密需求的下游客户,通过加密通讯软件接收需解密的单号数据,随后将数据传输至上家(身份待查)处,上家解密完成后回传至彭某,彭某通过原路径反馈至下游客户。通过这种信息中介方式,彭某非法获利 7000 余元。

被抓获时,根据第三方司法鉴定机构鉴定结果,二人手机、电脑等电子设备中检测出含有手机号、姓名、地址的公民个人信息记录达 30 余万条。检察机关认为,郭某某、彭某违反国家规定,伙同他人采取技术手段获取计算机信息系统中的数据。其中,彭某情节严重,郭某某情节特别严重,其行为均已触犯《刑法》,遂对二人以涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪依法提起公诉。

近日,法院经审查二人均构成犯罪,判处彭某有期徒刑一年,并处罚金人民币 5000 元;判处郭某某有期徒刑三年,并处罚金人民币 2 万元,并追缴二人全部违法所得。

晨报记者 叶松丽 通讯员 王擅文



## 物资回收

**渝水堂** 高价收购  
红木家具·老家具·字画·扇子·印章·像章·老服装·小人书·紫砂壶·玉器·瓷器·地址:多伦路文化名人街 182 号(近四川北路) 热线电话:65407260 13601926417 高经理 免费上门服务

投放热线:22895373

(新闻晨报)综合分类、遗失、注销各类声明广告